



## Искусство. Искусствознание

1) Орешкин, Никита Дмитриевич.

**Архитектурное формирование доминант в планировочной структуре Иркутска / Н. Д. Орешкин // Молодежный вестник ИрГТУ : научное сетевое издание. – 2024. – Т. 14 № 3. – С. 415-421. — Библиогр. в конце ст. – (Строительство и архитектура). — URL: [http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-38273\\_415-421.pdf](http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-38273_415-421.pdf).**

***Аннотация:** Можно встретить разные термины, которые обозначают доминанту в различные временные периоды: доминанта, высотная доминанта, центральная доминанта, главное здание, маяк, цель, ориентир, зрительный акцент, архитектурный акцент, высотное здание, архитектурная вертикаль, важные городские объекты, смысловой центр композиции. Данные термины не имеют различное смысловое значение, закладываемое авторами научных трудов. Как правило, все эти определения применяются при рассмотрении и описании пространства городской среды и архитектурных ансамблей. Но важно то, что архитектуре зданий, являющимися архитектурными ориентирами в структуре города, присущи особые черты, получающие отражение в их композиции и облике. Благодаря своей высоте, форме, цвету, стилю и функции такие объекты являются мощными доминантами в структуре города, определяющими его архитектурную идентичность, характер и настроение. При подъезде к любому городу – по дороге, по воде или по воздуху – первое что различает человек, – это силуэт данного населенного места. И силуэт может восприниматься не только извне, но и изнутри самого города: в перспективах улиц, с открытых пространств площадей или набережных, с отдельных повышенных точек рельефа или из верхних этажей высоких сооружений.*

**Рубрики:** 1. Изобразительное искусство и архитектура. 2. Теория архитектуры.

**Кл. слова:** силуэт города — высотная доминанта — архитектурная идентичность — архитектурная доминанта — архитектурный акцент.

**УДК:** 72.01; **ББК:** 85.110

Имеется электронный экземпляр.

**Введено:** Попова 01.11.2024. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1202548.

## История. Исторические науки

1) Гагкуев, Руслан Григорьевич.

**«Усиленно знакомятся»: Взаимовосприятие иностранных военнопленных и сибирского населения во время Первой мировой и начала Гражданской войн (по запискам И.И. Серебренникова) / Р. Г. Гагкуев, П. А. Новиков // Известия лаборатории древних технологий : научное периодическое издание. – 2024. – Т. 20 № 3. – С. 108-119. — ISSN 2415-8739. — Библиогр. в конце ст. – (). — URL: [http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-39761\\_108-119.pdf](http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-39761_108-119.pdf).**

*Аннотация:* В рамках комментирования исторических источников и анализа поведенческого выбора иностранцев между крайностями дистанцирования и вовлеченности в события Гражданской войны авторы обращаются к свидетельствам И.И. Серебренникова по теме взаимовосприятия военнопленных и сибирского населения. Их особая ценность помимо компетентности автора определяется тем, что фиксация информации проводилась «по горячим следам», фрагментами прямой речи, вписанностью в контекст российской и мировой истории. Современными исследователями сделаны важные обобщения о роли военнопленных в Гражданской войне, вводятся в научный оборот исторические источники. В данной статье последовательно рассмотрены воспоминания об интернировании иностранных граждан, упомянуты оценки «немецкого засилья» в России, даны описания первых встреч военнопленных и местного населения с характеристикой взаимного восприятия, затронута тема осведомленности о содержании вражеской пропаганды. Главный вывод И.И. Серебренникова, сделанный в декабре 1914 г.: «Сибирь во всех последних войнах преследует особая удача: во время Русско-японской войны с нашей окраиной познакомилось множество землеробов из Европейской России; теперь усиленно знакомится с нею за граница в лице пленных германцев, австрийцев и турок». Встретившиеся стороны восприняли друг друга достаточно благодушно – иностранцы были восхищены Сибирью вплоть до появления планов остаться в ней после войны, а местное население вело себя в отношении военнопленных дружелюбно. Сообщения о большом количестве сдавшихся в плен врагов поддерживали оптимизм и уверенность российского населения в тылу. Подчеркнута высочайшая нагрузка от размещения военнопленных на городскую и казарменную инфраструктуру Сибири и Дальнего Востока. С конца 1916 г. военнопленные становятся проблемой – «не желают работать, перестают повиноваться». В заключение упомянута драматичная историческая коллизия, когда событиями Великой российской революции была перенесена на просторы Сибири давняя борьба чехословаков и венгров.

**Рубрики:** 1. История. 2. Всемирная история.

**Кл. слова:** иностранные военнопленные — население — восприятие — Иван Иннокентьевич Серебренников — Иркутск — Сибирь — Первая мировая война — Гражданская война.

**УДК:** 94; **ББК:** 63.3(0)

Имеется электронный экземпляр.

**Введено:** Щерблякова 20.11.2024. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203015.

2) Цубикова, Любовь Сергеевна.

**Работа милиции во второй половине 1920-х годов (на примере Усольского района Иркутского округа Сибирского края) / Л. С. Цубикова, С. Д. Меньшов // Молодежный вестник ИрГТУ : научное сетевое издание. – 2024. – Т. 14 № 3. – С. 435-439. — Библиогр. в конце ст. – (Исторические науки). — URL: [http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-38273\\_435-439.pdf](http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-38273_435-439.pdf).**

***Аннотация:** Статья посвящена деятельности органов милиции в Усольском районе Иркутского округа Сибирского края во второй половине 1920-х гг. На документальном материале авторы показывают, что в исследуемый период времени милиция играла важную роль в охране общественного порядка и общественной безопасности граждан. Рассмотрены основные направления деятельности милиции, такие как борьба с хулиганством, самогоноварением, контроль за проведением сельских избирательных кампаний, оказание содействия другим правоохранительным и исполнительным органам. Отмечается, что в конце 1920-х гг. при комплектовании милиции использовался социальный подход, в связи с чем периодически проводились чистки. Их цель заключалась в исключении лиц, имеющих нетрудовые доходы, служащих бывшей царской полиции и др. При этом количество милицейских кадров для предотвращения правонарушений в Усольском районе было недостаточным, что приводило к угрозе жизни самих работников милиции, сказывалось на оперативности и качестве их работы. Проблема недостатка кадров стала решаться за счет назначаемых сельских исполнителей. Был сделан вывод о том, что низкая мобильность населения, большая вверенная территория, недостаточное финансирование затрудняли выполнение стоящих задач перед органами милиции.*

**Рубрики:** 1. История. 2. Новейшая история.

**Кл. слова:** правоохранительные органы — милиция — правонарушения — Сибирский край — Иркутский округ.

**УДК:** 94"19/20"; **ББК:** 63.3(0)6

Имеется электронный экземпляр.

**Введено:** Александрович 21.11.2024. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203026.

## **Культура. Наука. Просвещение**

1) Ануфриева, Ольга.

**Здесь начинается карьера / О. Ануфриева // Российская газета : включая "РГ" - "Неделя". Издание Правительства РФ. – 2024. – № 253. – С. 15. – (Образование).**

***Аннотация:** В Иркутском научно-исследовательском университете при поддержке золотодобывающей компании "Полюс" открылась новая специализированная учебная аудитория. Здесь будут заниматься студенты, обучающиеся по корпоративной программе компании.*

**Рубрики:** 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.

**Кл. слова:** корпоративная программа — золотодобывающая компания "Полюс" — Благотворительный фонд "Полюса" — выпускники ИРНТУ.

**УДК:** 378; **ББК:** 74.58

**Введено:** Ковалева 07.11.2024. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1202958.

2) Бабкин, Семён Андреевич.

**Занятия физической культурой как один из факторов профилактики асоциальных явлений и воздействия негативных факторов среды / С. А. Бабкин, О. А. Сидорова, О. И. Кузьмина // Молодежный вестник ИрГТУ : научное сетевое издание. – 2024. – Т. 14 № 3. – С. 462-466. — Библиогр. в конце ст. – (Педагогика). — URL: [http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-38273\\_462-466.pdf](http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-38273_462-466.pdf).**

***Аннотация:** Физическая культура является обязательной учебной дисциплиной высших учебных заведений. На занятиях студенты изучают теоретический материал и могут реализовать способности и интересы через «Элективные курсы по физической культуре и спорту», направленные на оздоровление и совершенствование физической подготовленности молодежи. Однако в данной социальной группе под воздействием негативных факторов окружающей среды у студентов могут формироваться вредные привычки, они зачастую ведут малоподвижный образ жизни, часто сталкиваются со стрессовыми ситуациями, что отрицательно сказывается на состоянии здоровья юношей и девушек. Хорошей профилактикой данным асоциальным явлениям являются занятия физической культурой, которая укрепляет как физическое, так и психологическое здоровье: увеличивается выносливость, развивается стрессоустойчивость, улучшается концентрация и распределение внимания. Отмечается, что количество предусмотренных аудиторных занятий (2–3 часа в неделю) недостаточно для поддержания необходимого уровня физической подготовленности студенческой молодежи, поэтому программой также подразумеваются самостоятельные занятия по данной дисциплине. Исследование, проведенное на основе значений мониторинга физической подготовленности юношей и девушек, обучающихся в Иркутском национальном исследовательском техническом университете, указывает преимущественно на ухудшение данных значений при одноразовых занятиях физической культурой и спортом к концу четвертого семестра (когда организованные занятия проводятся один раз в неделю). К тому же снижение значений показателей физической подготовленности студентов является следствием влияния негативных факторов, отсутствие осознанного отношения к физической культуре, игнорирования или необязательности выполнения самостоятельных занятий по дисциплине.*

**Рубрики:** 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.

**Кл. слова:** физическая культура — студенты — самостоятельные занятия — негативные факторы среды — здоровье.  
**УДК:** 378; **ББК:** 74.58

Имеется электронный экземпляр.

**Введено:** Александрович 21.11.2024. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203030.

3) Вакуленко, Иван Николаевич.

**Значимость физической культуры для студентов в современном мире / И. Н. Вакуленко, А. И. Пономарёв // Молодежный вестник ИрГТУ : научное сетевое издание. – 2024. – Т. 14 № 3. – С. 467-471. — Библиогр. в конце ст. – (Педагогика). — URL: [http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-38273\\_467-471.pdf](http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-38273_467-471.pdf).**

***Аннотация:** я. В данной статье обсуждается организация физического воспитания в различных учебных заведениях, а именно: в вузах и колледжах. В статье представлена информация о пользе физической культуры и спорта для человеческого организма, формировании здорового образа жизни, влияние на психоэмоциональное состояние человека, мотивационные аспекты, которые развиваются в период занятий физической деятельностью. К тому же спорт способствует развитию социальных функций, которые обеспечивают улучшение образовательного процесса. Он развивает в человеке выносливость, стойкость к внешним проблемам, самопознание и саморазвитие. В статье подчеркивается, что постоянное занятие спортом помогает студентам справляться со стрессом, улучшает концентрацию внимания и повышает учебную успеваемость. Особое внимание здесь уделяется не только развитию физических показателей, но и социальным аспектам, таким как командная работа, развитие творческих способностей студента, повышение лидерских качеств. Статья способствует агитации студентов к занятию физической культурой, показывая ее положительное влияние на организм, развитие и помощь в формировании здорового образа жизни молодежи.*

**Рубрики:** 1. Физическая культура и спорт. 2. Комплексные виды спорта.

**Кл. слова:** здоровье — спорт — физическая культура — образование.

**УДК:** 796; **ББК:** 75.726

Имеется электронный экземпляр.

**Введено:** Александрович 22.11.2024. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203034.

4) Малыхин, Анатолий Васильевич.

**Зарождение Олимпийских игр** / А. В. Малыхин, В. П. Корчагин // Молодежный вестник ИрГТУ : научное сетевое издание. – 2024. – Т. 14 № 3. – С. 472-479. — Библиогр. в конце ст. – (Педагогика). — URL: [http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-38273\\_472-479.pdf](http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-38273_472-479.pdf).

*Аннотация:* В данной статье главным объектом исследования является эпоха зарождения олимпийского движения. Основная цель заключается в раскрытии краткой истории зарождения Олимпийских игр. Затрагивается эволюция демонстрации силы и красоты состязаний спортсменов в различных видах спорта. Предпринята попытка раскрыть сущность состязательного процесса. Рассмотрены основные правила организации Олимпийских игр, проводимых в Древней Греции на протяжении более тысячелетия. Представлены описания первых Олимпийских игр, которые имели незначительный перечень проводимых состязаний: бег, единоборство, пентатлон, конные бега с колесницами, соревнования трубачей и глашатаев. Достаточно подробно раскрыты наиболее значимые виды состязаний с демонстрацией соответствующих иллюстраций. На основе проведенного исследования следует, что Олимпийские игры становились не только местом соревнований физической силы и ловкости, но и площадкой для выражения талантов и творчества, что давало возможность спортсменам и различным представителям искусства поделиться своими достижениями и вдохновить публику к совершенству.

**Рубрики:** 1. Физическая культура и спорт. 2. Национальные виды спорта.

**Кл. слова:** Олимпийские игры — перечень состязаний — награждение атлетов.

**УДК:** 796; **ББК:** 75.727

Имеется электронный экземпляр.

**Введено:** Александрович 22.11.2024. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203035.

5) Мамонтова, Юлия.

**Золотое будущее карьеры. В ИРНИТУ открылась новая корпоративная аудитория "Полюса"** / Ю. Мамонтова ; ОГАУ "Медиа-центр "Приангарье" // Областная газета : обществ.-полит. газ. – 2024. – № 125. – С. 6. – (Регион).

*Аннотация:* Золотодобывающая компания "Полюс" открыла в Иркутском национальном исследовательском техническом университете уже вторую профильную корпоративную аудиторию для обучения будущих золотодобытчиков. Торжественная церемония состоялась 31 октября, когда в Иркутском политехе проходил карьерный день "Полюса". В его рамках студенты и школьники смогли пообщаться с работниками компании, получить ценные советы и рекомендации для развития своей карьеры.

**Рубрики:** 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.

**Кл. слова:** золотодобывающее предприятие — совместные образовательные проекты — "Полюс-класс" — выпускники ИРНИТУ.

**УДК:** 378; **ББК:** 74.58

**Введено:** Ковалева 06.11.2024. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1202953.

6) Молокова, Лада Владимировна.

**Комиксы как новая образовательная технология** / Л. В. Молокова, А. А. Шелкова // Молодежный вестник ИргТУ : научное сетевое издание. – 2024. – Т. 14 № 3. – С. 480-484. — Библиогр. в конце ст. – (Педагогика). — URL: [http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-38273\\_480-484.pdf](http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-38273_480-484.pdf).

*Аннотация:* Статья посвящена вопросу использования комиксов в образовательном процессе, рассматривая их как эффективное наглядное средство обучения, особенно для молодого поколения, воспринимающего информацию на основе визуального сопровождения. Обращается внимание на отсутствие широкого применения комиксов в образовательном процессе в России до последнего времени и приводятся аргументы в пользу их использования в учебных материалах. Анализируются преимущества комиксов как новой образовательной технологии, а также рассматриваются проблемы и перспективы их использования. В настоящее время комиксы могут представлять собой эффективный инструмент в образовании, особенно при объединении с традиционными методами обучения. В статье приводятся примеры успешного использования комиксов в образовательных программах за рубежом. В некоторых странах комиксы используются не только для изучения гуманитарных наук, но и для объяснения сложных технических дисциплин. Подводя итоги, авторами подчеркивается необходимость комплексного подхода к интеграции комиксов в образовательный процесс, включая разработку методических рекомендаций, адаптацию учебных программ и повышение профессионального уровня педагогов. Только при выполнении всех этих условий комиксы могут стать полноценным и эффективным средством обучения, способствующим развитию творческих и интеллектуальных способностей учеников.

**Рубрики:** 1. Образование. Педагогика. 2. Общая педагогика.

**Кл. слова:** комикс — новая образовательная технология — информация — учебная литература.

**УДК:** 37.013; **ББК:** 74.00

Имеется электронный экземпляр.

**Введено:** Александрович 22.11.2024. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203036.

7) **"Майнекс Россия": номинация "Кадровый проект года"** / Пресс - служба ИРННТУ // Иркутский Политех. – 2024. – № 9. – С. 6. – (Признание).

*Аннотация:* Сотрудники ИРННТУ приняли участие в горно-геологическом форуме «МАЙНЕКС Россия 2024», который состоялся в Москве в 9-10 октября. Политеховцы стали финалистами конкурса «Российская горная награда» в одной из самых конкурентных номинаций - «Кадровый проект года».

**Рубрики:** 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.

**Кл. слова:** форуме «МАЙНЕКС Россия» — конкурс «Российская горная награда» — Сибирская школа геонаук (SSG) — СНО «Алидада»

**УДК:** 378; **ББК:** 74.58

**Введено:** Ковалева 15.11.2024. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203001.

8) **Дни Эн+ в ИРННТУ посетили около четырёх тысяч студентов и школьников** / Пресс - служба ИРННТУПресс - служба ИРННТУ // Иркутский Политех. – 2024. – № 9. – С. 3. – (Партнеры).

*Аннотация:* Дни Эн+ состоялись в Иркутском политехе 29-30 октября. Мероприятие заинтересовало около четырёх тысяч студентов и школьников Приангарья, которые погрузились в деятельность российского энергохолдинга через встречи с топ-менеджерами, мастер-классы и интерактивы.

**Рубрики:** 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.

**Кл. слова:** энергохолдинг Эн+ — Иркутский политех — КУИЦ «ЕвроСибЭнерго - ИРННТУ — Дни Эн+.

**УДК:** 378; **ББК:** 74.58

**Введено:** Ковалева 14.11.2024. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1202994.

**9) Инклинометры объединили в умную сеть / Пресс - служба ИРННТУ // Иркутский Политех. – 2024. – № 9. – С. 5. – (Приоритет 2030).**

*Аннотация:* Сотрудники Центра маркшейдерских и геодезических инноваций ИРННТУ создали первую партию инклинометров и объединили приборы в умную сеть. Демонстрационный полигон располагается в здании вузовского Технопарка. Научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы (НИОКР) проводятся в рамках Программы «Приоритет 2030».

**Рубрики:** 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.

**Кл. слова:** инклинометры — Центр маркшейдерско-геодезических инноваций — демонстрационный полигон — Программа «Приоритет 2030»

**УДК:** 378; **ББК:** 74.58

**Введено:** Ковалева 14.11.2024. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1202997.

**10) Лаборатория SSG прошла аккредитацию / Пресс - служба ИРННТУ // Иркутский Политех. – 2024. – № 9. – С. 5. – (Приоритет 2030).**

*Аннотация:* Лаборатория инженерной петрологии и мерзлотоведения Сибирской школы геонаук (SSG) ИРННТУ прошла аккредитацию в системе Росстандарта.

**Рубрики:** 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.

**Кл. слова:** Лаборатория инженерной петрологии и мерзлотоведения — Департамент инженерной геологии SSG — стратегический проект i.GeoDesign — проект «Сила Сибири 2»

**УДК:** 378; **ББК:** 74.58

**Введено:** Ковалева 14.11.2024. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1202998.

**11) Мост дружбы между Россией и Китаем / Пресс - служба ИРННТУ // Иркутский Политех. – 2024. – № 9. – С. 7. – (Творчество).**

*Аннотация:* Фестиваль китайской культуры и искусства «На берегах Байкала» заинтересовал иркутских студентов и школьников, представителей вузов-партнёров из Китая. В программу вошли ярмарка, концерт, тренировка по тайцзицюань и мастер-классы.

**Рубрики:** 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.

**Кл. слова:** фестиваль китайской культуры и искусства «На берегах Байкала» — китайское боевое искусство тайцзицюань — перекрестные годы культуры двух государств — творческие и спортивные интерактивы.

**УДК:** 378; **ББК:** 74.58

**Введено:** Ковалева 15.11.2024. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203003.

**12) Станция "ЛИС" - финалист конкурса "Успешный патент - 2024" / Пресс - служба ИРННТУ // Иркутский Политех. – 2024. – № 9. – С. 6. – (Признание).**

*Аннотация:* Станция профилирования шахтных стволов, разработанная главным конструктором Центра маркшейдерско-геодезических инноваций ИРННТУ Семёном Гридневым, вошла в список финалистов конкурса «Успешный патент-2024».

**Рубрики:** 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.

**Кл. слова:** конкурс «Успешный патент-2024» — проект «Популяризация науки и технологий» — «ЛИС» (Лазерная Измерительная Система) — станция профилирования шахтных стволов.

**УДК:** 378; **ББК:** 74.58

**Введено:** Ковалева 15.11.2024. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203002.

**13) Фестиваль НАУКА 0+ / Пресс - служба ИРННТУ // Иркутский Политех. – 2024. – № 9. – С. 1-2. – (Знание - сила).**

*Аннотация:* Иркутский политех в 14 раз стал местом проведения Фестиваля НАУКА 0+. Торжественное открытие праздника науки и технологий состоялось 24 октября в Точке кипения ИРННТУ.

**Рубрики:** 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.

**Кл. слова:** фестиваль НАУКА 0+ — просветительская миссия — Десятилетие науки и технологий в России — интерактивная площадка «Прикоснись к науке»

**УДК:** 378; **ББК:** 74.58

**Введено:** Ковалева 14.11.2024. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1202993.

- 14) **Футбол** / Пресс - служба ИРННТУ // Иркутский Политех. – 2024. – № 9. – С. 8. – (Спортивные новости).  
*Аннотация:* Политеховская сборная по футболу завоевала золотые медали Первенства Иркутской области среди студентов вузов. Второе место заняла команда ИрГАУ имени А.А. Ежовского. Замкнули тройку призёров представители ИрГУПС.  
**Рубрики:** 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.  
**Кл. слова:** вузовская спартакиада — межрегиональный этап - «Общероссийский дивизион» — политеховская сборная.  
**УДК:** 378; **ББК:** 74.58  
**Введено:** Ковалева 15.11.2024. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203005.
- 15) **Хоккей с мячом** / Пресс - служба ИРННТУ // Иркутский Политех. – 2024. – № 9. – С. 8. – (Спортивные новости).  
*Аннотация:* Торжественная церемония III Чемпионата Студенческой спортивной лиги хоккея с мячом состоялась 13 октября в Кемерове. Хоккеистам «Иркутского политеха» досталась «бронза». Победителями турнира стали красноярцы из «Енисея», студенты Нижегородской области завоевали серебряные медали.  
**Рубрики:** 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.  
**Кл. слова:** Спортивная студенческая лига хоккея с мячом — студенческий чемпионат — команда «Иркутский политех» — турнир.  
**УДК:** 378; **ББК:** 74.58  
**Введено:** Ковалева 15.11.2024. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203004.
- 16) **Ювелирный кластер** / Пресс - служба ИРННТУ // Иркутский Политех. – 2024. – № 9. – С. 4. – (Профессионалы).  
*Аннотация:* Перспективы развития ювелирной отрасли в Иркутской области обсудили в ИРННТУ с участием руководства АО «Русские самоцветы» и ПАО «Высочайший».  
**Рубрики:** 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.  
**Кл. слова:** кафедра ювелирного дизайна и технологий ИРННТУ — российская ювелирная школа — ювелиры - дизайнеры — ювелирно-дизайнерское бюро — ювелирный кластер.  
**УДК:** 378; **ББК:** 74.58  
**Введено:** Ковалева 14.11.2024. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1202995.
- 17) **Food Bio Tech: десерты из можжевельника, тыквы и подорожника** / Пресс - служба ИРННТУ // Иркутский Политех. – 2024. – № 9. – С. 4. – (Профессионалы).  
*Аннотация:* В ИРННТУ подвели итоги всероссийского конкурса профессионального мастерства Food Bio Tech. Победу одержали команды из Иркутска, Кемерова и Барнаула.  
**Рубрики:** 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.  
**Кл. слова:** конкурса профессионального мастерства Food Bio Tech — «Продукты питания из растительного сырья» — «Инженеры пряничного дела»  
**УДК:** 378; **ББК:** 74.58  
**Введено:** Ковалева 14.11.2024. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1202996.

## Социальные науки. Обществознание

1) Калашникова, Татьяна Юрьевна.

**Структурно-функциональная характеристика строительной отрасли** / Т. А. Калашникова, В. А. Кудрявцева // Молодежный вестник ИрГТУ : научное сетевое издание. – 2024. – Т. 14 № 3. – С. 451-456. — Библиогр. в конце ст. – (Экономика). — URL:

[http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-38273\\_451-456.pdf](http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-38273_451-456.pdf).

***Аннотация:** В данной статье рассматривается сфера строительства, как отрасль материального производства при которой реализуются и возводятся объекты благоустройства, требующие значительных капиталовложений на его осуществление. Рассмотрена динамика объема строительных работ и вложений региональных бюджетов в инфраструктуру строительства в России за 2022–2023 гг., в том числе проанализировано на сколько снизились расходы на формирование областных бюджетов в инфраструктуре. Выявлены основные особенности строительства, одни из которых заключаются в непосредственной неподвижности объекта недвижимости при перемещающихся трудовых, материальных, а также человеческих ресурсах в ходе реализации объекта строительства, относительно значимой материалоемкости продукции. Изучены такие особенности строительства, как техникоэкономические, которые обусловлены технологическими особенностями строительной производства и продукции, организационно-экономические особенности, которые характеризуются условиями застройки. Раскрыты отраслевые проблемы, такие как территориальная доступность объектов, отсутствие сырья и многие другие. В данной статье рассмотрена роль климатических и местных условий в строительных работах и влияние отрицательных температур на технологию и организацию производства.*

**Рубрики:** 1. Социальное управление. 2. Социальное управление в целом.

**Кл. слова:** строительство — экономика строительства — материальное производство — основные фонды.

**УДК:** 33; **ББК:** 60.8

Имеется электронный экземпляр.

**Введено:** Александрович 21.11.2024. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203029.

## Филологические науки

1) Апончук, Ирина Игоревна.

**Монгольское наследие в русском языке: этнография и лингвистика** / И. И. Апончук, Сэдбазар Есун-Эрдэнэ // Молодежный вестник ИрГТУ : научное сетевое издание. – 2024. – Т. 14 № 3. – С. 440-444. — Библиогр. в конце ст. – (Филология). — URL: [http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-38273\\_440-444.pdf](http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-38273_440-444.pdf).

*Аннотация:* В статье рассмотрены исторические условия, в которых, по всей вероятности, происходили процессы заимствования монгольских слов в русский язык. Это происходило в период возвышения монголов, их экспансии на Алтай, Байкал, Переднюю Азию, Русь и пр., влияния монгольского языка на русский в XIII–XV веках в условиях диктата Золотой Орды. В статье проанализированы лингвистические последствия этих событий, то есть заимствования монгольских и тюркских слов в русский язык. Представлен перечень лексических единиц из современного монгольского словаря, от которых могли произойти слова, укоренившиеся в русском языке, сходные по звучанию и по значению с монгольскими. Эти русские слова не имеют однозначной этимологии в современных словарях М. Фасмера, Л.П. Крысина, Д.Н. Ушакова, В.М. Мокиенко и др. Как правило их относят к тюркским языкам. Однако, если признать их монгольское происхождение, то этимология многих из них становится понятнее. В качестве подтверждения нашей гипотезы приведены данные о сохранившихся в русском языке монгольских словах, ставших за прошедшие столетия основами для русских ругательств, в том числе матизмов. Происхождение одного из них в русском языке теряется в веках, но в монгольском языке оно есть до настоящего времени и является для монголов вполне обыденным, благопристойным, нейтральным и неоскорбительным понятием. В статье приведены ссылки на такие лексические единицы в словарях, изданных в прошлом веке в СССР и МНР.

**Рубрики:** 1. Филологические науки. 2. Филологические науки в целом.

**Кл. слова:** языки — история этнос — русский — монгольский — тюркский — история государств — заимствования.

**УДК:** 80; **ББК:** 80

Имеется электронный экземпляр.

**Введено:** Александрович 21.11.2024. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203027.

## Философские науки

1) Васёнкин, Алексей Вадимович.

**Исторические аспекты развития философии в период правления И.В. Сталина / А. В. Васёнкин // Известия лаборатории древних технологий : научное периодическое издание. – 2024. – Т. 20 № 3. – С. 149-156. — ISSN 2415-8739. — Библиогр. в конце ст. – (). — URL: [http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-39761\\_149-156.pdf](http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-39761_149-156.pdf).**

*Аннотация:* В статье дается аналитический обзор развития философии в период правления И.В. Сталина в СССР. Рассматриваются наиболее значимые работы и идеи, внесшие весомый вклад в развитие советской философской мысли. Указывается, что начиная с работы самого И.В. Сталина «О диалектическом и историческом материализме», развитие философской науки осуществляется, ориентируясь на идеи К. Маркса и Ф. Энгельса. Подвергаются критике концепции немецких идеалистов и других философов, идеи которых стали основой для развития диалектического материализма. Философия диалектического материализма трансформируется в особую форму мировоззрения и распространяется повсеместно как в научной среде, так и в общественном сознании. В статье отмечается, что период правления И.В. Сталина наделяет философию особыми функциями – стать инструментом идеологии и пропаганды. В связи с чем, все философские теории, а также взгляды учёных-философов, которые не вписываются в установленную систему философского знания, подвергаются либо гонениям, либо идеологической корректировке. Также в статье подчеркивается, что развитие и роль философии в сталинское время, опыт, который применялся для пропаганды и формирования общественного мировоззрения, может быть использован в современных условиях, когда Отечество вступило в активную фазу защиты своих национальных интересов, территориальной целостности и культурного многообразия от нападок стран-участниц западной коалиции. Именно философия и распространение философских идей в контексте современности позволит сформировать такую форму общественного сознания, которая будет направлена на укрепление государственности и сплочение многонациональных интересов страны.

**Рубрики:** 1. Философия. 2. Философия России и СССР.

**Кл. слова:** история философии — советская философия — диалектический материализм — исторический материализм — марксизм-ленинизм — сталинизм — диалектика — материализм — политика партии — идеология.

**УДК:** 1(470+571); **ББК:** 87.3(2)

Имеется электронный экземпляр.

**Введено:** Щедлякова 20.11.2024. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203016.

2) Шафоростов, Александр Иванович.

**История становления мировоззренческой направленности философии** / А. И. Шафоростов // Известия лаборатории древних технологий : научное периодическое издание. – 2024. – Т. 20 № 3. – С. 90-98. — ISSN 2415-8739. — Библиогр. в конце ст. – (). — URL: [http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-39761\\_90-98.pdf](http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-39761_90-98.pdf).

***Аннотация:** Рассматривается мировоззренческий статус философии, связанный с выявлением предметной направленности философии, основных структурных элементов мировоззрения и того, что принимается в философии в качестве фундаментальных (основных) проблем. Становление мировоззренческой направленности зависит от решения двух базовых проблем: «что есть мир?» и «как мир дан человеку»? В статье показывается сложности определения «мира» в силу фундаментальности и всеохватности этого понятия. Особое внимание уделяется проблеме единства мира. Направленность философии на мир предстает как поиски человеком всеобщности в мире. Достижение всеобщности является ключевым моментом обретения целостной идентичности субъектом мировоззрения. Становление мировоззренческой направленности философии включает в себя усложнение видения мира в результате постоянного изменения и развития ценностно-теоретической «призмы», через которую человек смотрит на мир, и размещение себя во вновь открываемых уровнях и горизонтах мира. Рассматривается вопрос – является ли философия только мировоззрением или же есть основания говорить о философии как об идеологии? Философски смотреть на мир – значит стремиться увидеть скрытые причины наглядно-данного. Идеология также понимается как некое «смотрение», но связанное с «сокрытием, затемнением» идей и вещей, мешающее выполнению такой важнейшей функции идеологии как оправдание (абсолютизация) избранной идеи. На примере постановки Ф. Энгельсом основного вопроса философии показывается, как одна философская фундаментальная проблема – проблема соотношения мышления и бытия – потеряла по сути свою проблемность и перешла на уровень четко сформулированного и имеющего ясное решение вопроса. Делается вывод, что становление мировоззренческой направленности философии – сложный процесс, включающий: 1) кто смотрит; 2) на что смотрит; 3) как (чем) смотрит; и 4) где смотрит. «Где» – то есть в каком социальном, культурном и идеологическом пространстве, в составе (или, наоборот, в оппозиции) какого коллективного субъекта.*

**Рубрики:** 1. Философия. 2. Философия науки.

**Кл. слова:** мировоззрение — философия — идеология — мир — единство мира — материальность — закон природы — основной вопрос философии — Энгельс.

**УДК:** 1; **ББК:** 87.25

Имеется электронный экземпляр.

**Введено:** Щеплякова 20.11.2024. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203014.

## Экономика. Экономические науки

1) Добышева, Татьяна Васильевна.

**Современные методы организации службы маркетинга в строительстве** / Т. В. Добышева, А. С. Животова // Молодежный вестник ИрГТУ : научное сетевое издание. – 2024. – Т. 14 № 3. – С. 400-403. — Библиогр. в конце ст. – (Строительство и архитектура). — URL: [http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-38273\\_400-403.pdf](http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-38273_400-403.pdf).

*Аннотация:* В данной статье проводится анализ концепций маркетинга и маркетинговых коммуникаций в контексте быстро развивающейся строительной отрасли. Освещены ключевые стратегии маркетинговых коммуникаций, которые могут быть применены строительными компаниями – это рекламные кампании, PR-активности, работа с общественностью, меры по стимулированию продаж и создание личных контактов с клиентами. В данной статье авторы используют общенаучные методы анализа. Управление маркетингом в сфере строительства является сложной и многоаспектной задачей для руководителей на различных уровнях управления. Основное внимание в статье уделяется особенностям и проблемам маркетинга в строительной отрасли, а также возможным решениям этих проблем благодаря эффективной маркетинговой деятельности. В связи с ростом конкуренции на рынке строительных услуг стоит особенно акцентировать внимание на уникальных маркетинговых стратегиях, способных выделить компанию среди конкурентов. Важным фактором является понимание потребностей и предпочтений целевой аудитории, что позволяет создать эффективные коммуникационные кампании. В статье рассматриваются также инновационные подходы в маркетинге, включая использование цифровых технологий и интернет-маркетинга, а также их влияние на эффективность рекламных кампаний и взаимодействие с клиентами.

**Рубрики:** 1. Экономика. 2. Маркетинг.

**Кл. слова:** конкуренция — маркетинговые коммуникации — строительная отрасль — реклама — маркетинговая деятельность.

**УДК:** 339.138; **ББК:** 65.291.3

Имеется электронный экземпляр.

Введено: Попова 01.11.2024. MFN 1202546.

2) Gaifulina, Camila A.

**Corporate social responsibility in Western and Russian companies** / С. А. Gaifulina, N. A. Korovina // Молодежный вестник ИрГТУ : научное сетевое издание. – 2024. – Т. 14 № 3. – С. 445-450. — Библиогр. в конце ст. – (Экономика). — URL: [http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-38273\\_445-450.pdf](http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-38273_445-450.pdf).

*Аннотация:* The article is devoted to the issues of corporate social responsibility (CSR) of business and related concepts which encompass the concept of sustainable economic development implemented through the achievement of sustainable development goals aimed at improving the well-being of individual economic systems on a global scale. The purpose of this work is to compare corporate social responsibility practices used in Western and Russian companies. In this connection, the authors consider the principle of corporate social responsibility as one of the three fundamental principles of sustainable development policy. The authors focus on the main components of the ISO 26000 standard. The listed principles are analyzed using the example of two Western (American) and two Russian companies implementing corporate social responsibility, on the basis of which a conclusion is drawn about the differences in approaches to CSR in Russia and the United States. The examples of real-life policies in the field of CSR presented in the article will help to form an idea of possible CSR trends in the Russian economic space for the near future.

**Рубрики:** 1. Экономика. 2. Общая экономическая теория.

**Кл. слова:** Corporate Social Responsibility — brand reputation — sustainable development — corporate environment.

**УДК:** 330.1; **ББК:** 65.01

Имеется электронный экземпляр.

Введено: Александрович 21.11.2024. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203028.

Всего: 26 док.

---

**Новые статьи по общественным и социальным наукам**  
**1 ноября 2024 г. – 30 ноября 2024 г.**

---

*В списке показаны только вновь поступившие экземпляры документов. Более подробные сведения можно получить с помощью электронного каталога.*

*Замечания и предложения по улучшению Бюллетеня  
присылайте на e-mail: [library@istu.edu](mailto:library@istu.edu)*